

БИБЛИОТЕКИ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

А. ПАШИН

360 тысяч библиотек нашей страны, располагающих тремя с половиной миллиардами книг, ежегодно обслуживают 180 миллионов трудящихся. За последние два года библиотеки привлекли к систематическому чтению 6,1 миллиона новых читателей. Почти на 155 миллионов экземпляров возросла выдача литературы. В условиях современного научно-технического прогресса специальные знания, высокая профессиональная подготовка, общая культура человека превращаются в обязательное условие успешного труда все более широких слоев работников.

Естественно, что в этих условиях партийные организации стали шире использовать библиотеки для повышения профессионального образования трудящихся, их культурного уровня.

Свыше 90 филиалов, отделений и передвижек библиотеки Московского автозавода имени Лихачева находятся в цехах, корпусах и общежитиях завода. На заводе периодически печатаются информационные списки новых книг, рекомендательные указатели, планы чтения для молодых рабочих.

В Ростове-на-Дону массовые библиотеки закреплены за предприятиями: библиотеки имени Горького, имени Пушкина и многие другие совместно с партийными и советскими органами проводят научно-практические и читательские конференции, знакомят с последними достижениями науки и техники в нашей стране и за рубежом.

Ульяновская областная библиотека дифференцированно обслуживает различные группы читателей: работников партийного и советского аппарата, пропагандистов, лекторов, агитаторов и политинформаторов, научных работников, инженеров и техников, молодых рабочих, рационализаторов и изобретателей.

Только за 1972 год патентно-технический отдел Ульяновской библиотеки обслужил 7,5 тысячи читателей, выдал свыше 253 тысяч книг, патентов и описаний изобретений, организовал 115 выставок литературы по различным вопросам науки и техники. Отдел систематически направляет информацию о новейших достижениях науки и техники в 150 организаций города и области, непосредственно в коллективах проводит обзоры литературы по вопросам, интересующим предприятия, научные организации.

«Каждой книге — свой адрес» — под этим девизом ведут работу районные библиотеки Куйбышевской, Воронежской и

других областей. Здесь созданы общественные советы по пропаганде сельскохозяйственных знаний, в состав которых вошли специалисты, члены общества «Знание», работники сельскохозяйственных управлений. Советы помогают быстрее формировать работников сельского хозяйства о новой производственной литературе.

Библиотеки Ивановской области, в частности Кинешемского и Палехского районов, обслуживают читателей объединенными силами. Информационные материалы, новые книги о достижениях сельскохозяйственной науки и практики систематически доставляются в бригады, на фермы. Библиотекари выступают с рассказами о переезде опыте на совещаниях работников сельского хозяйства.

Миллионы трудящихся нашей страны соревнуются за новые успехи во всех отраслях народного хозяйства. Библиотеки проводят читательские и теоретические конференции по работам В. И. Ленина о соревновании, организуют выставки литературы, посвященной постановлениям ЦК КПСС о социалистическом соревновании, составляют рекомендательные списки книг.

Библиотека имени К. Маркса (г. Ростов-на-Дону), например, составила и распространила рекомендательные списки литературы, посвященной патриотическим подвигам и начинаниям передовых предприятий страны, основным проблемам внедрения НОТ. Для участников молодежной инженерно-технической конференции Ленинского района была организована выставка литературы на тему «Техническое творчество молодых». Сотрудники Ростовской библиотеки имени Горького на заводах «Красный Акбай» и пятом механическом провели читательские конференции по книгам «Азбука экономки» Д. И. Крутянского, «30 новшеств для токаря» Б. Т. Зинкова и других авторов, «Ступени технического прогресса» В. А. Винникова. Все три книги написаны местными авторами.

Библиотеки оказывают помощь и в овладении экономическими знаниями. Книжную витрину «В помощь слушателям школ коммунистического труда и экономического знания», а также книжные выставки «Человек — пятилетке, пятилетка — человеку» организовали библиотеки завода «Ростсельмаш», кожевнного объединения имени Ленина. Работники библиотек для слушателей школ создали специальные картотеки, подборки литературы.

В библиотеках Курганской, Ивановской и других областей организована коллектив-

ная и индивидуальная информация специалистов, партийных, советских и хозяйственных руководителей о новой литературе по экономике промышленности и сельского хозяйства. Непосредственно на производственных участках проводятся читательские конференции, устные журналы. На предприятия рассылаются информационные списки литературы по актуальным экономическим проблемам.

Богатый опыт пропаганды экономических знаний накоплен библиотеками Челябинской области. В практику работы библиотеки Челябинского тракторного завода имени В. И. Ленина вошло проведение экономических декад. В цехах завода оформляются выставки, организуются просмотры и обзоры экономической литературы, читательские конференции.

Директор библиотеки Челябинского металлургического завода М. М. Искарева, являясь членом методического совета при парткоме завода, хорошо знает запросы пропагандистов, слушателей системы партийного и комсомольского политического просвещения, политинформаторов и агитаторов. Работники библиотеки выступают на семинарах пропагандистов и политинформаторов с обзорами новой литературы, составляют и рассылают списки литературы по темам занятий, а также по таким важным проблемам, как «В. И. Ленин о труде и дисциплине», «Социалистическое соревнование на современном этапе», «Завод и пятилетка» и другие.

Во многих библиотеках организованы выставки, на которых широко показана литература о рабочем классе, книги о том, как выбрать профессию. Работники библиотек организуют встречи молодежи со старейшими деятелями партии, ветеранами труда, передовиками производства, учеными.

Уже в первой беседе с новым читателем работники Государственной республиканской юношеской библиотеки РСФСР имени 50-летия ВЛКСМ стремятся выявить его интересы и склонности, помогают в составлении плана чтения. Новичка приглашают на тематические вечера, встречи со знатыми людьми, обзоры книг по интересующей его тематике. В библиотеке красочный стенд «Вам, вступающие в жизнь». Привлекает молодежь «Календарь профессий». Главное внимание уделяется популяризации тех профессий, которые особенно нужны городу, области.

Проведенная в ряде городов и районов страны централизация библиотечного дела, несомненно, улучшит деятельность библиотек. Ранее обособленные друг от друга государственные массовые библиотеки объединяются в единую систему. В новых условиях каждый читатель получает возможность выбора книг не только из библиотеки, которой он пользуется, но и из других библиотек. Комплектование книжных фондов, информационно-библиографическое обслуживание проводятся при этом более рационально. Опыт работы библиотек в г. Шахты, Ростовской области в г. Липецке, Нижнем Тагиле, Харабалинском районе Астраханской области, показывает,

что при этом методе обслуживание читателей улучшается.

За три года существования централизованной системы библиотек в г. Бендеры, Молдавской ССР, количество читателей возросло на 47 процентов, улучшилось использование книжного фонда.

Плодотворная работа библиотек во многом зависит от внимания к ним со стороны партийных органов. Многие партийные организации постоянно держат в поле зрения деятельность библиотечных работников, информируют их о делах и задачах, стоящих перед коллективами предприятий, колхозов, совхозов.

На пленуме Ростовского-на-Дону горкома КПСС, посвященном задачам городской партийной организации по ускорению научно-технического прогресса в промышленности, строительстве и на транспорте, большое место было уделено роли библиотек и органов информации. Горком КПСС проводил смотр их работы по пропаганде достижений в области научно-технического прогресса. А достижения в городе немалые: за два года внедрено 4063 предложения рационализаторов и изобретателей с экономическим эффектом 54 миллиона рублей.

Партийные организации не проходят мимо недостатков в деятельности библиотек. А они есть. Велико число неиспользуемых книг. Многие из них устаревают, не побывав в руках у читателей. Например, в библиотеках министерства культуры Армянской ССР выдача общественно-политических книг составила в прошлом году всего 10 процентов всей выдачи книг, технической литературы — 4 процента, сельскохозяйственной — 3 процента. Плохо поставлена информация читателей о новинках литературы. Подчас библиотеки просто не приобретают новые книги по науке, технике и общественно-политическим вопросам. Деятельность библиотек, комплектование и использование их фондов слабо контролируются вышестоящими органами.

Следует настойчиво преодолевать разобщенность, улучшать координацию деятельности библиотек различных ведомств.

Слабо ведется работа по распространению библиотечно-библиографических знаний среди читателей. Проведенные исследования говорят о том, что еще многие читатели не умеют пользоваться каталогами, карточками и другими справочными материалами.

Работники библиотек далеко не всегда уделяют внимание работе с молодежью, особенно занятой на предприятиях коммунально-бытового обслуживания, в строительстве, сельском хозяйстве.

В руководстве библиотечным делом важно заботиться не только о приближении библиотек к населению, но и об их материальной базе. Надо следить за содержанием и обновлением фонда библиотек, постоянно анализировать, что люди читают, какие книги пользуются спросом, как удовлетворяются запросы трудящихся на политическую, техническую, сельскохозяйственную, художественную литературу.